

А.Ю. Борисенко, Ю.С. Худяков
(Новосибирск, Новосибирский государственный университет)

Итоги 40-й региональной археолого-этнографической конференции

Региональные археолого-этнографические студенческие конференции начали проводиться в ВУЗах Сибири и Дальнего Востока в 1960-х гг. Они были организованы для привлечения к научной деятельности широкого круга студентов, специализирующихся по археологии из ВУЗов региона и отбора лучших докладов на всесоюзные археологические конференции, которые проводил с конца 1940-х гг. Московский государственный университет. Региональные сибирские конференции с первых лет своей работы приобрели вполне самостоятельное значение. Хотя в 1980-х гг. всесоюзные конференции перестали созываться, региональные совещания продолжали регулярно проводиться и даже расширили формы своей деятельности. Помимо студентов и аспирантов к участию в конференции были привлечены молодые ученые и преподаватели ВУЗов, обсуждавшие вопросы преподавания археологии в университетах и пединститутах. На нескольких конференциях проводились заседания секций школьников – участников археологических кружков. Со второй половины 1990-х гг. в работе региональных конференций все более широкое участие стали принимать научные институты Российской Академии наук, отделы культуры местных администраций, музеи, отделения общества охраны памятников и научно-производственные центры по культурному наследию. Финансовую поддержку в проведении конференций оказывают Российский гуманитарный научный фонд, Федеральная целевая программа «Интеграция», Институт «Открытое общество», региональные фонды и частные фирмы. За прошедшие десятилетия региональные конференции обрели оптимальную структуру и содержание. Хотя они по-прежнему называются студенческими, но фактически они включили в свой состав и прежние конференции молодых ученых, которые проводились не регулярно и вне связи друг с другом. В последние годы в региональных конференциях активное участие принимают известные ученые, специалисты в различных областях археологии и преподаватели ВУЗов. Это, несомненно, значительно повысило научный уровень конференций и интерес к ним со стороны специалистов. Работа конференций ведется по секциям: археологии каменного, бронзового и железного веков, средневековья, этнографии коренного и русского населения Сибири. На некоторых конференциях специальное внимание уделялось вопросам теории и методики археологии. В последние годы значительно развилось и направление археологии стран зарубежного Востока.

Научные студенческие конференции прочно вошли в систему подготовки специалистов по археологии в ВУЗах Сибири и Дальнего Востока. Как правило, студенты относятся к подготовке докладов на РАЭСК с максимальной ответственностью. Критические замечания в адрес своих докладов со стороны своих коллег, студентов из других ВУЗов, они воспринимают более эмоционально, чем выступления преподавателей и опытных специалистов. Наиболее увлеченные наукой и эрудированные студенты, неформальные лидеры студенческой науки пользуются в студенческой среде большим авторитетом, становятся примером для подражания. В дальнейшем они увереннее других находят свой путь в большую науку. Школу научных дискуссий на сибирских региональных студенческих конференциях прошли многие известные в настоящее время ученые-археологи. Среди них заместитель председателя Президиума СО РАН, академик В.И. Молодин, ректор Алтайского госуниверситета, д.и.н., профессор Ю.Ф. Кирюшин, ректор Красноярского госпедуниверситета, д.и.н., профессор Н.И. Дроздов, ректор Якутского госуниверситета, д.и.н., профессор А.Н. Алексеев, проректор Забайкальского госпедуниверситета, д.и.н., профессор М.В. Константинов, проректор Новосибирского госпедуниверситета, д.и.н., профессор В.И. Соболев, зам. директора ИПОС СО РАН, д.и.н. А.В. Матвеев, доктора наук и профес-

сора О.В. Дьякова (ИИАЭ ДВО РАН), В.Е. Медведев, Ю.С. Худяков, П.В. Волков, Н.В. Полосьмак (ИАЭТ СО РАН), С.В. Цыб (АГУ), Н.П. Матвеева (ИПОС СО РАН), В.В. Бобров (Кем ГУ), И.Г. Глушков (Сур ГПИ) и многие другие.

В феврале 2000 г. Новосибирский государственный университет проводил 40-ю Региональную археолого-этнографическую студенческую конференцию «Наследие древних и традиционных культур Северной и Центральной Азии». За прошедшие десятилетия НГУ трижды проводил такие конференции в конце 1960 – начале 1970-х гг. Сороковая РАЭСК проходила в течение 6 дней с 1 по 6 февраля 2000 г. В ее организации деятельное участие принимала кафедра археологии и этнографии гуманитарного факультета и лаборатория гуманитарных исследований НГУ, Институт археологии и этнографии СО РАН, совместный сибиреведческий учебно-научный центр НГУ и ИАЭТ СО РАН. В состав оргкомитета были включены академики А.П. Деревянко и В.И. Молодин, доктора наук Ю.С. Худяков и И.Н. Гемуев, кандидаты наук О.И. Новикова и С.Г. Скобелев, научный сотрудник С.В. Алкин, аспиранты А.Ю. Борисенко, Юй Су-Хуа, Т.И. Полищук. Большую помощь в работе оргкомитету оказали многие сотрудники, аспиранты и студенты НГУ, сотрудники и аспиранты ИАЭТ СО РАН. Проекты организации конференции получили поддержку у Института Открытое Общество и Российского Гуманитарного Научного Фонда. Это позволило своевременно издать программу и тезисы конференции, обеспечить рассылку приглашений, аренду помещений и оборудования, частично компенсировать участникам конференции расходы на проезд, проживание и питание, организовать культурную программу, бесплатно обеспечить всех участников и каждую делегацию материалами конференции, отметить лучшие доклады вручением книг, дипломов, сформировать сборник материалов из лучших докладов.

В работе конференции приняло участие 243 участника из 50 учреждений из 27 городов России и Казахстана. Из них 81 из Новосибирска и 162 из других городов. В заседаниях участвовали известные специалисты из ИАЭТ СО РАН, Томского, Кемеровского, Алтайского университетов, молодые ученые, аспиранты и студенты из университетов, педуниверситетов, технических университетов, пединституты, академических институтов, музеев, центров по сохранению историко-культурного наследия из Абакана, Барнаула, Бийска, Благовещенска, Владивостока, Горно-Алтайска, Екатеринбурга, Иркутска, Кемерово, Красноярска, Кургана, Магадана, Нижнего Тагила, Новосибирска, Омска, Сургута, Томска, Тюмени, Улан-Удэ, Челябинска, Читы, Якутска из России и Актобе, Алматы, Кустаная, Туркестана из Казахстана. На конференцию приехали школьники из Красноярска, Улан-Удэ, Борзи и Нерчинска.

На пленарном заседании в Доме Ученых выступили председатели оргкомитета, д.и. н. Ю.С. Худяков и к.и. н. О.И. Новикова, ректор НГУ чл.-корр. РАН Н.С. Диканский, Директор ИАЭТ СО РАН, академик А.П. Деревянко, Заместитель председателя Президиума СО РАН, академик В.И. Молодин. Академик А.П. Деревянко сделал научный доклад о проблемах изучения памятников палеолита на Алтае, в Монголии, в Казахстане и Средней Азии. Дальнейшая работа конференции проходила по 5 секциям. Заседания секций открыли доклады известных ученых, ведущих специалистов в области палеолитоведения – М.В. Константинова и М.В. Шунькова, бронзового века – В.И. Молодина и В.В. Боброва, раннего железного века – Ю.С. Худякова, средневековья – В.Е. Медведева, этнографии – Н.А. Алексеева. На каждой секции было заслушано по 33-44 доклада.

На секции «Культуры каменного века Северной и Центральной Азии» определилось несколько направлений, которым были посвящены доклады. Среди них реконструкция хозяйственной деятельности и адаптация древнего населения к условиям среды обитания, эволюция культур палеолита и неолита, изучение духовной культуры и искусства. Лучшие доклады на этой секции сделали аспиранты из Института археологии СО РАН, Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, Института истории и археологии УрО РАН; аспиранты и студенты из Дальневосточного, Иркутского, Якутского университетов; Забайкальского, Красноярского педуниверситетов; Нижне-Тагильского пединститута.

На секции «Материальная и духовная культура населения Северной и Центральной Азии в эпоху бронзы» доклады студентов и аспирантов были посвящены проблемам изучения керамики, анализа погребального обряда и планиграфии могильников эпохи бронзы Западной Сибири. Лучшие доклады сделали аспиранты из Института археологии и этнографии СО РАН; аспиранты и студенты из Алтайского, Кемеровского и Новосибирского университетов; Красноярского, Забайкальского педуниверситетов; Сургутского пединститута.

На секции «Материальная и духовная культура населения Северной и Центральной Азии в эпоху раннего железа» основными направлениями были: изучение культур скифского времени и искусства звериного стиля в Южной Сибири, изучение культур раннего железного века в лесостепной и лесной зонах Западной и Средней Сибири, изучение культур хуннского и сяньбийского времени в Забайкалье, Внутренней Монголии и Маньчжурии. Отдельные доклады были посвящены историографии археологической науки в Сибири, анализу трудов немецких ученых XVIII века, исследовавших сибирские древности. Лучшие доклады сделали аспиранты из Института археологии и этнографии СО РАН; аспиранты и студенты из Алтайского, Новосибирского, Томского, Тюменского, Хакасского университетов, Забайкальского педуниверситета.

На секции «Средневековая археология и проблемы этно- и культурогенеза Азии» основным направлением было изучение памятников, относящихся к периоду развитого средневековья. Период позднего средневековья был освещен в докладах в меньшей степени. Секция сформулировала по итогам своей работы несколько рекомендаций. В их числе рекомендовано при подготовке специалистов по археологии расширить тематику с включением периода позднего средневековья, а при отборе докладов на РАЭСК отдавать предпочтение докладам обобщающего, интерпретационного характера. Лучшие доклады сделали аспиранты и студенты Алтайского, Актюбинского, Бурятского, Омского, Новосибирского, Томского, Якутского университетов; Красноярского и Новосибирского педуниверситетов; Восточно-Сибирского технического университета.

На секции «Этнографическое изучение традиционных культур Сибири и Дальнего Востока. Проблемы сохранения культуры русского населения Сибири и взаимодействия культур региона» большая часть докладов была посвящена этнографии коренных народов, изучению шаманизма, традиционной материальной культуре русских старожилов. Лучшие доклады сделали аспиранты Института археологии и этнографии СО РАН; молодые научные сотрудники Омского историко-краеведческого музея; аспиранты и студенты Кемеровского, Новосибирского, Хакасского университетов; Барнаульского, Красноярского педуниверситетов; Читинского технического университета; Бийского пединститута; Восточно-Сибирской академии культуры и искусства.

На конференции состоялся круглый стол «Преподавание археологии и этнографии в ВУЗах, методология и методика изучения и сохранения культурного наследия», на котором выступили представители Новосибирского и Якутского университетов, Красноярского педуниверситета, Восточно-Сибирской академии культуры и искусства. На заключительном пленарном заседании авторам лучших докладов и представителям делегаций были вручены дипломы и книги. В ходе обсуждения было предложено провести следующую конференцию в Барнауле. Представителям Алтайского университета был вручен переходящий кубок РАЭСК.

40-я РАЭСК стала заметным событием в научной жизни студентов, аспирантов и молодых ученых. Она продемонстрировала устойчивый интерес среди молодежи к изучению древней истории и культуры региона Северной Азии, высокий уровень большинства докладов. Наиболее высокую подготовку продемонстрировали докладчики из ИАЭТ СО РАН, НГУ, АГУ, КГПУ, ЗабГПУ, ТГУ. Участие студентов в научной деятельности по археологии и этнографии существенным образом повышает действенность учебного процесса в ВУЗах и способствует развитию научных исследований.